

# El Porvenir Castellano

Periódico independiente.

Se publica lunes y jueves.

Año XVII.—Número 1.348

SUSCRIPCIÓN: Año.  
España, seis pesetas.  
Extranjero, doce id.  
Número suelto, diez cts.

Franqueo concertado

Director: Mariano Cabruja Herrero.  
Administrador propietario: Marcelo Reglero Pérez.

SORIA: Jueves 26 de Enero de 1928.

Toda la correspondencia debe dirigirse al  
Apartado de correos número 16.

Hoy jueves 26 de Enero, programa Metro-Goldwyn.  
«Un partido de balompie», cómica en dos partes,  
Y la estupenda cinta en seis partes,  
**El Jazz-band del Folies.**  
La vida en el music-hall.  Desfile de bellezas.  
Lágrimas y sonrisas.  Escenas en technicolor.

## Teatro Principal

El domingo próximo una finísima comedia, Luxor Verdaguer,  
estrenada con gran éxito en Real Cinema, que se titula

### ARDID DE ESPOSA

Muy pronto, el grandioso film, marca Diana, estrenado estos  
días en Madrid, el mayor éxito de Lili Damita, titulado

### “Noche nupcial”

## Acotaciones

### al margen.

#### Elecciones en Francia.

Con la disolución del parlamento francés, la agudización de la campaña electoral, culmina en la gran democracia Europea.

La inmensa labor realizada por los hombres reunidos en derredor de Mr. Poincaré, para salvar de la bancarrota al estado, ha culminado en una gran confianza del ahorro y del capitalismo, que habiendo comenzado a emigrar, a raíz de las medidas radicales que anunciaba el cartel de las izquierdas, con los anuncios de impuestos sobre la renta, han comenzado a tornar a Francia, cuando se les garantiza la seguridad de poder salir libremente.

La verdadera lucha electoral en Francia, ha de ser la de transigencia, con la intransigencia. La gran república con un estado casi arruinado por la guerra y que no obstante, cuenta con la mayor riqueza privada de los estados europeos y con uno de los suelos más ricos del mundo, ha de luchar en los comicios con el agigantamiento de la idea comunista.

El verdadero terror, en la lucha electoral que Francia va a presenciar, no se encuentra en las divisiones de republicanos, ni de republicanos socialistas, ni de radicales, ni radicales socialistas, que de ambas formas existen denominaciones políticas; la lucha se encuentra entablada entre esas diferentes ramas, y el predominio que haya podido alcanzar la idea comunista en la nación.

Las oscilaciones de la moneda han creado muy hondas y profundas cuestiones económicas. Una estable cotización valorizando la moneda, podría producir grandes perjuicios a la industria, en esta crisis podría el propio Banco Nacional, salir perjudicado.

Francia, en este aspecto de sus economías, ha de comprender que es un pueblo rico, regido por un Estado casi arruinado y la táctica de sus gobernantes, aun cuando lleven exención de rebeldía, han de acomodarse a la táctica de un país burgués. Ahora bien, que contra semejante postulado, existe una gran masa de ciudadanos, carentes de todo elemento, que viven de un jornal o de un sueldo que no alcanza para las necesidades de vida moderna, y esa gran masa, abrázase a las ideas comunistas, como salvadoras de su penuria, siendo el temor, de que el crecimiento de este elemento descon-

tento, al que puede tentar la codicia de un mejoramiento, o el tintineo del oro que Rusia dedica a sus propagandas bolcheviquistas, produzca un crecido número de representantes en la Cámara francesa.

Por de pronto, el capitalismo y la burguesía, en sus propagandas electorales, comienzan una desusada campaña de improperios contra la doctrina comunista, a la que los injuriados contestan a tono.

La contienda electoral, en Francia, es pues, de gran interés para todo el mundo, y, no dedicar a ella alguna atención sería tanto como volverse de espaldas a los acontecimientos, para que ellos nos cogiesen de improviso.

#### Unas declaraciones

Las que con relación a lo que España será en el año 1932, hechas por el Sr. Primo de Rivera, van llenas de optimismos, puesto que considera el Jefe del Gobierno español, que el mundo se asombrará de la potencia económica de nuestro país, ya que para entonces se encontrará puesta en explotación la máxima riqueza agrícola de nuestro país, y, ello nos librará de ser tributarios de otros pueblos, en cosa tan importante como el algodón, para la industria textil. Siendo la visión del porvenir optimista, el Presidente no considera que en el aspecto político, hayamos llegado en aquella época al desarrollo puro. Creemos encontrar, también a esas declaraciones algo así como la amargura de no haber encontrado en la Asamblea Nacional el ideal tipo de sustitución del sistema parlamentario.

Primo de Rivera, vuelve sus ojos al sistema italiano.

#### Nuevo espectáculo taurino

Nuevo espectáculo. Acontecimiento en plena vía pública, la más concurrida y la más europea de Madrid, la Gran Vía, que ha presenciado la proeza de un lidiador de reses bravas que con riesgo de su vida y por amor a sus semejantes hadado muerte a estoque a un toro desmandado.

Mañana, un corresponsal dará cuenta del suceso y un gran diario inglés o Norteamericano, nos hablará de nuestras costumbres primitivas, de la fiesta bárbara de los toros, de esa fiesta española que para conmemorar los días de los Reyes, lanza a la vía pública toros bravos que ocasionan un montón de desgracias, hasta que un toreador da fin de él entre aclamaciones.

Hasta es muy posible, que el corresponsal añada, que con el fin de dar una nota de popularidad el Rey ordena dar vuelta en la vía pública un bravísimo toro que estoquea uno de los ases de la tauromaquia.

¡Así se nos juzga!  
Y el suceso, dentro de su verdad, encierra el más bello gesto

de una raza brava y propicia a todo acto hidalgo.

#### Un centro soriano en Soria

La idea que es un contrasentido, puesto que aquí todos los centros debieran ser sorianos, es segurísimo que cuaje.

Por una impropia dejación de funciones, toda la parte directiva de la vida local y provincial en sus aspectos diversos, recreos, educación, cultura, administración y explotación de la riqueza, se encuentra en manos ajenas y lógicamente resulta que nos corre un pelo muy poco lustroso a los que sentimos amores y cariños por esta tierra.

La parte directriz no encuentra entusiasmos y como indígena en el país lleva el cargo a remolque y nada que no sea por el lucro personal realizan.

Es la consecuencia inmediata de todo pueblo que se entrega a los forasteros y que sin que adquieran vecindad, ni siembren intereses, les entrega—como testimonio de simpatía—las llaves de su casa y las de su propia prosperidad.

Más de treinta años de vida inactiva, entregados a todos los cuneros, han colocado a Soria en un plan de inferioridad, que los propios detentadores de la confianza de los sorianos han sido los primeros en criticar en frases de censura injusta.

Tenemos noticias de uno de ellos que tal vez hoy se arrepiente del dicho, por haberse aclimatado soriano de adopción, que, juzgando la decadencia de las fiestas de San Juan, decía que ello era debido a que todo el elemento distinguido de la Ciudad en cultura y diversos aspectos de la vida era forastero y por lo tanto no sentía las tradiciones sorianas.

Y ahora—nunca es tarde para enmendar las equivocaciones que se padecen—para sentirnos sorianos en Soria, lo primero que tenemos que hacer es una labor de serianismo, creando un Centro de hijos de Soria.

La idea nos parece de perlas y si se lleva a la realidad con verdadero espíritu de cooperativismo, los resultados serán dignos de la idea.

## NECESIDADES

### EL SUEÑO

Para dormir, la actitud más conveniente y saludable es el lado derecho, con las piernas encogidas, de modo que descansan el abdomen y no se comprima el torso; las manos quedarán, naturalmente abiertas, para que no sufran las articulaciones.

Duerma con la boca cerrada, respirando por la nariz, y no se escondan el rostro bajo el brazo. El dormir sobre el brazo izquierdo es perjudicial para el corazón y para el estómago; él tiene que soportar el peso del hígado en esta posición, lo cual es causa de terribles pesadillas, así como dormir boca arriba.

Nada es por el contrario, tan seductor como aquel semblante que ha recuperado con el reposo su serenidad, su gracia y su nueva frescura.

Durante el sueño se opera una reconstitución inconsciente de todo nuestro organismo. La economía recobra las fuerzas perdidas por la fatiga y el trabajo; los músculos adquieren su energía primitiva y en el cuerpo, incesantemente renovado, se verifican con mayor actividad los fenómenos de nutrición y asimilación.

El espíritu también se restablece. Con el sosiego del sistema nervioso, las ideas se coordinan mejor en el cerebro, las impresiones violentas se dulcifican, los resentimientos se atenúan y las pesadumbres se olvidan.

Automóviles de alquiler

Gran servicio en coches de Lujo y Omnibus

Siempre precios económicos.

**Gabriel Liso**

Numancia, 2.—SORIA Teléfono, 122.

Dirección telegráfica «AUTOMÓVILES»

## DOBLE POLITICA

La ley se da para el bien común de los súbditos, de lo contrario no merece este augusto y noble título será un egoísmo refinado, una tiranía velada con el purpúreo ropaje de la majestad imperial. En gobernar con exclusivo o preferente provecho propio y perjuicio y abandono de los intereses del súbdito está la tiranía, que pervierte en su misma esencia el fin de la sociedad; pues, en tal caso el aliciente es por tanto, diré mejor, deslumbrador de la vida social, sería un cebo puesto por la naturaleza para aprisionar entre las rápidas mallas de la vida común a la incauta humanidad.

El bien común es algo vago, impreciso como el máximo aroma de una flor esparcido por la infinita extensión del espacio. Es necesario concretar muy bien esa fórmula generalísima para comprender exactamente la rectitud o injusticia de las leyes, porque hay poquísimas, con todas cosas concretas y determinadas, que puedan ser útiles y provechosas a todos los individuos; lo que en Francia puede producir copiosos, ubérrimos frutos, en España quizá nos llevaría al caos o al menos nos conduciría al borde del abismo.

De ahí la multitud y diversidad de leyes no ya solamente en los diversos pueblos, razas o naciones, sino aun entre los hijos de una misma patria, según la diversidad de fines que hayan de atender o aspiraciones y legítimas exigencias que han de satisfacer, o por último bienes distintos que hayan de reportar.

Si la vida física exige diverso tratamiento en relación con la diversidad del clima, topografía, carácter y costumbres del individuo, la ley reguladora de tales actos no puede prescindir en manera alguna del carácter, clima, topografía y costumbres de los individuos, a quienes intenta dirigir hacia la consecución de su fin primordial que es esa misma vida física, holgada, tranquila, saludable en lo posible, bien que como medio para la consecución del supremo fin ultraterreno.

Digámoslo sin ambages ni rodeos: el bien común por sí solo sin los bienes particulares es algo abstracto, impalpable, ideal que se esfuma y evapora hasta perderse en la lejanía borrosa de un ensueño; no me atrevería a decir que sea la suma de bienes concretos y singulares por no dar pie a sospechosas interpretaciones. No cabe dudas por tanto, que el acumular bienes particulares es cooperar al bien común.

Y nosotros acumularemos mayores bienes cuanto más fomentemos ese sano y robusto espíritu regional, que sin descuidar el progreso nacional, se preocupe preferentemente en dar solución acertada y provechosa a los múltiples problemas de la vida de la región. En el engranaje de la máquina política la expedición y suavidad de las ruedas pequeñas facilita la buena marcha del conjunto. La

política regional no es una desmembración, ni una oposición, ni siquiera una división absoluta y radical de la política general de la nación o del Estado; es más bien un fomento de la riqueza, pujanza y bienestar de la región, que contribuye no poco a la prosperidad de todo el pueblo.

Cierto que quienes persiguen tenazmente ese laudable fin están muy predisuestos a un exagerado espíritu de independencia, rémora para la marcha triunfal de la nación en su vogar incesante por los vastísimos campos de la historia; y que contribuye no poco a crear y alimentar ese espíritu de autonomía, que alienta a los espíritus inquietos, sediciosos a conspirar contra el Estado bajo el fútil pretexto de fomentar el bienestar regional.

Ejemplo tristísimo lo tenemos en el separatismo exaltado de Cataluña tantas veces reprimido por las autoridades y condenado hasta por los catalanes sensatos y prudentes como Balmas; y no obstante brota allí como planta perniciosa profundamente arraigada sin que las más violentas y persistentes persecuciones hayan conseguido otro fruto que el de tronchar o segar ligeramente la broza tímida y vergonzante a veces también audaz y atrevida de tan fecunda aunque perniciosa semilla.

Lejos de nosotros defender tales utopías y extravagancias; más aún las condenamos enérgicamente y no quisiéramos inducir en ninguno de nuestros lectores tal error. Esas pequeñas repúblicas que se pretenden crear en medio de una monarquía, esas autonomías de los pequeños Estados son igualmente perjudiciales para ambas partes. Por que en los pequeños autónomos se crean nuevas necesidades y exigencias, que precisamente por estar separados son más difíciles de satisfacer, ya que no pueden contar con el patrocinio y amparo del presupuesto general; y a este se le disminuye un capítulo de ingresos, cuya falta ha de sentirse en toda la nación; aquél es un sarmiento seco por falta de savia de la vida, ésta será una vid truncada por la falta de aquél hermoso pámpano.

Parlo, Parlas, Parlare.

## AMENIDADES

### En la sastrería:

—Mire usted maestro, esta americana me cae mal. Apenas me la abroché saltaron las costuras de la espalda.

—Eso le probará a usted que los botones estaban muy bien pegados.

\*\*\*

### Enferma precavida:

Una señora se siente enferma y llama inmediatamente al médico.

—¿Le ha entrado a usted de pronto la fiebre?—pregunta el facultativo.

—Sí señor.

—¿Y no ha sentido usted escalofríos?

—También.

—¿Le han castañado a usted los dientes?

—No señor; los había dejado en la mesa de noche.

**Casa BELTRAN**  
Estudios, número 1. (Frente a su antiguo Comercio) SORIA

Almacén de Coloniales  
Fábrica de chocolates.  
Especialidad en  
jamones y embutidos.

Dado los buenos artículos de esta Casa, la calidad y peso de los mismos, se recomienda por sí sola y buena prueba de ello es la preferencia en que el público la tiene

Depósitos en el mismo local.  
**PEDRO BELTRAN**

GALERIA DE CELEBRIDADES

**TOMAS BRETON**

Salamanca fué la cuna del músico insigne, que vió en ella la luz en la mitad del siglo pasado (29 diciembre 1850). Dos años y medio tenía cuando quedó huérfano, y a los ocho comenzó, bajo la dirección del maestro Viñuela, sus estudios de música. A los diez, había adelantado tanto en ellos, que ya tocaba el violín en el teatro que actualmente lleva su nombre, y poco después ingresaba en la escuela de Nobles y Bellas Artes, en donde no tardó en distinguirse como notable artista.

Por consejo de algunos aficionados, marchó a la corte, y asistió, en el Conservatorio, a la clase de violín del maestro Díaz. A la vez y para acudir a su sustentación, tocaba dicho instrumento en el Teatro de Variedades. Su vida hubiérase deslizado modesta, pero normalmente, si una epidemia que cayó sobre Madrid no hubiera llevado consigo el cierre de todos los teatros. Grandes penalidades, desazones y amarguras llamaron entonces a las puertas de su corazón, al cual no consiguieron, sin embargo robar un ápice de su bondadosa serenidad.

Concluida la epidemia, actuó como violinista en un café, luego en el Teatro de la Zarzuela y más tarde en el Circo Parish. Contada, eran toda vía las piezas de música compuesta por Bretón, y reducidas a vales, cuadrillas, sinfonías, etc. pero de tan subido mérito algunas, que le granjearon fama de forjador puro y correcto. Después se dedicó a su arte, y obtuvo un premio junto con Chapí, a quien si no ganó en fecundidad, espontaneidad y originalidad, superó en delicada ternura o inspiración alta robusta y majestuosa.

Consagrado ya definitivamente a la composición, tomó a su cargo la dirección de la orquesta del Retiro, convertida a poco en la Unión Artística Musical, de la que durante muchos años fué su jefe. Su entusiasmo por la música le llevó a viajar por Roma, Milán, Viena y París.

El exceso de trabajo perjudicó a su salud, para atender a su restablecimiento, pidió y se le concedió una plaza de mérito en la Academia de San Fernando. Y como esto no le bastase todavía para remediarse con el debido decoro el Rey Alfonso XII le otorgó una pensión suplementaria.

Puso música a tragedia de vultros tan altos como «Los amantes

de Teruel», y la comedia tan primorosa y buiguesa como «Los Galeotes», pero el pueblo fué quien le prestó sus ideales y motivos, y él se constituyó en intérprete de sus alegrías y tristezas, bastando recordar obra de tan diversa índole como la «Verbena de la Paloma» y «La Dolores» Aplaudido por la crítica, respetado por la muchedumbre y querido de los amigos, su vida debe ser considerada como un modelo de laboriosidad, cultura y orientación noblemente patriótica.

**Nota del día.**

**IMPRUDENCIAS**

*Es cortita la nota del día recogida por el reporter, en la vía pública.*

*Pero no por ello carece de importancia.*

*La traemos al periódico y la trasladamos a las autoridades para que no tenga una repetición.*

*Si el caso, como creemos, lo merece.*

*Junto a las puertas de una administración de automóviles públicos, hemos visto un gran fardo de pieles preparado sin duda para su exportación.*

*Este gran fardo de pieles ha servido de blanco a los chiquillos de los Colegios, para sus jugos infantiles.*

*Y alrededor de él, y por encima de él, manoseándole, han pasado unos buenos ratitos, los suficientes para que por medio tan sencillo fueran presa estos revoltosos chiquillos, de la enfermedad virulenta y contagiosa (frecuente y mortífera en el ganado lanar, como dice el diccionario) y contagiosa al hombre.*

*El hecho es calificado por nosotros de imprudencia, ya que el dueño de las pieles, o en la administración, conocen o deben conocer cómo se adquiere la enfermedad de referencia.*

*Y si lo saben, lo realizado con el fardo en cuestión, es una imprudencia. Y si lo ignoran, imprudencia también.*

*Queda anotado el hecho, que transmitimos a quien corresponda para que el caso no vuelva a ocurrir.*

**De mi Andalucía**

Oscuro que quiere darse, mar y cielo que se unen en lotanza al besarse.

En la pluma y en la mente siento decir, que no digo cositas que desvanecen con la capa del olvido.

Veredita que sube por la pendiente, caminito adelante con el sol riente. ¡Qué fatiguitas se pasan escalando la veredita...!

En la voz te conocí; en el oído la tengo, sin separarse de mí,

Risa de niño que sueña en el regazo materno a cariño limpio... puro... gorjeo corazón dentro.

Como el pájaro que vuela quién pudiera tener alas que al desplegar se perdieran...

La peineta no vale lo que valía; la han echado del sitio donde vivía... ¡Pobre peineta, que al faltarle su lecho no se está quiet!

Un tanto que me dijeron, un poco más que yo sé, todo se marcha y no queda nada de lo que fué...

El tiempo avaro se lleva lo que pasa y lo que viene sin admitir una espera.

Ji nano Rómulo

Almacén de Aguardientes, Licores y Vinos

**Luis Oñate Guillén**

SERVICIO A DOMICILIO  
Numancia, 3 y 5, SORIA

**Pedro Lomecq.**

Jerez de moda: FINO LA INA Y OROSO LEBRERO  
Agente en Aragón, Rioja y Soria  
Juan García Naranjo.—Zaragoza

**Noticias**

**Junta general.**  
Esta tarde celebra Junta general la Sociedad Económica de Amigos del País.

**Letras de luto.**  
Ha fallecido en esta ciudad la bondadosa señora D.<sup>a</sup> Purificación Morro del Campo, esposa del ugiar de la audiencia de Soria, amigo nuestro, D. Sebastián Vera. Acompañamos a este y a sus hijos en el dolor que les affige la irreparable pérdida.

**El mercado.**  
Una estupenda mañana dió motivo para que nuestro mercado de hoy jueves resultara animadísimo, y se hicieran numerosas ventas en verduras y hortalizas, aves y huevos. Estos se han cotizado a precios baratos, si los comparamos con los que rigieron en la misma época del año anterior. La docena se vendió a 2 y 2'10 pesetas.

**Certamen literario**  
El certamen organizado por el culto sacerdote, director del Internado Católico D. Juan José de Pablo, del que ya dábamos noticias de su celebración en la tarde del lunes último, resultó brillantísimo. Empezó el acto con un gran discurso de D. Juan José de Pablo. Fueron leídos varios trabajos y



**Reminiscencias**

**En plena pasividad**

*Sin duda alguna, ahora es la época propicia para todas las cosas. No existe actividad en la sabiduría, puede herir el corazón sin que la planta acuse la herida sangrando por ella. Es todo quietud y letargo. Así en los corazones.*

*Ha de llegar la pascua florida, para que, así como la Naturaleza comienza a tocarse de galas vistosas, la sangre ponga actividad en nuestras pasiones, renovando ideologías, acciando nuevos proyectos, haciendo renacer aquellos delirios de la mente que fueron nimbados por una mirada, por una sonrisa.*

*Hoy nos sonarían completamente mal aquellos versos del poeta:*

*Me marché por olvidarla  
¡qué locura!  
cuanto más lejos estoy  
veo mejor su figura*

*No tienen razón de existencia, lirismos ni pasiones.*

*A cero el ambiente, a cero las ilusiones. ¡Todo se encuentra a cero!*

*Podéis proceder al apuntamiento de todos los miembros sin que acuse el paciente ningún dolor.*

*Galas de la vida, adorno de la vida han de ser esas pasiones que la hacen bella.*

*¡Pero, quién puede sentir nada, ante esta ola de frío, que hace recluirse a la gente en sus cuarteles de invierno?*

*Una mirada no puede fundir el hielo de nuestra sangre, completamente pasiva a toda emoción, que como tal ha de amarrar fuerza de calorías, exceso de calorías para vivir y para hacer vivir en nosotras toda esa serie de cosas que alegran la existencia.*

*Tal como nos deja el invierno, con frío en todo el ser, más parecemos muñecos, que seres vivos.*

*Todas parecemos en estos momentos de intensa muerte, viejos, descreídos, con una gran dosis de escepticismo, de verdadera pobreza de idealidades, como si en la tierra todo hubiese desaparecido, como si a nuestra vida no le quedase otro amparo que la muerte to' al.*

*Y no obstante, los días avanzan las fenecidas ilusiones han de tornar a nuestra alma, cuando la tierra en gestación fecunda, despidiendo ese bicho de humedad y calor que hace que la sabia suba hasta las ramas desnudas de los árboles y ponga en las yemas de ellas ese pringoso y brillante licor que germina en la lozanía de las hojas verdes, con toda su sinfonía de color y sonido.*

*Y entonces las risas volverán a los rostros y la pasión a los corazones y al igual, que los pajarillos en la enramada forman su nido entre canciones, en la humanidad, se sentirá el deseo de formar las parejas que, ya un poco afeccionadas por la vida, han de ser más compendiosas, menos ilusionadas, pero más prácticas si es que no quieren queñar «clavadas»*

*Elena G. de la Paz*

**Bibliografía**

Comentarios a la Legislación Hipotecaria, por J. Morell y Terry Registrador de la Propiedad. Segunda edición corregida y adicionada, por el ilustre hipotecarista Campuzano. Tomo II, artículos 6.º al 41. Biblioteca jurídica de autores españoles y extranjeros, vol. XX. Madrid EDITORIAL REUS, (S. A.) Clases: Preciados, 1. Libros: Preciados, 6, 1927.—Un volumen en 4.º, de 852 páginas, 18 pesetas en Madrid y 18'50 en provincias.

Precedida de la grandísima y justa fama adquirida por la primera aparece en el mercado jurídico esta segunda edición de los «Comentarios» de Morell, en el tomo que comprende los artículos sexto a 41 de la ley Hipotecaria, magistralmente comentados y adicionados con las últimas reformas legislativas y novísimas teorías jurídicas.

Seguros del éxito de la obra, esperada con verdadera impaciencia e interés por los Registradores y Notarios en ejercicio, por los aspirantes y por los Abogados en general, sea anuncio esta breve referencia de su aparición, tan útil y conveniente sobre todo a los opositores a Registros y Notarías que en ella encuentran base fundamental para la preparación de los ejercicios y temas concernientes a las materias de Hipotecaria tan excelentemente estudiadas por Morell, así como el Reglamento, cuyos artículos aparecen en servicio de comparación y aclaratorios a la ley, y que con las últimas reformas legislativas del artículo 41 son comentadas por el conocido Registrador Fernando Campuzano, hoy Director de Estudios del Centro «Editorial Reus»

«La Valenciana».  
Frutería de Ricardo Pérez  
Numancia, 17 y 19, Soria.  
Siempre precios reguladores.  
Gran surtido en loza y cristal

**Academia de 2.ª Enseñanza**  
Bachiller.—Magisterio—Oposiciones carreras especiales.  
Informes el Director H. Vazquez  
Plaza de Bernardo Robles, 7, pral

**¡HAY QUE QUITARSE EL SOMBRERO...!**  
ANTE EL INSUPERABLE  
**APERITIVO QUINA-CALA**  
FRANCISCO DE CALA—JEREZ DE LA FRONTERA

JEREZ - QUINA - CALA  
El VINO DE QUINA CALA, siendo Vino de Jerez con Quina calisaya, preparado según una fórmula del médico que subscribe, constituye un poderoso  
**APERITIVO, TÓNICO Y RECONSTITUYENTE**  
indicado en la anemia, clorosis, debilidad general, neurastenia, convalecencia de enfermedades graves, fiebres infecciosas y principalmente en las fiebres palúdicas.  
Tomado con agua resulta un excelente refrigerante, muy utilizable en los países cálidos como bebida usual.

Firmado:  
**Dr. Alvarez Antón**  
Pida usted siempre un QUINA-CALA, en Hoteles, Balnearios, Casinos, Cafés, Bares, Conterías, Colmados, etc.

**El público lo proclama**  
**Las Pescaderías**  
de Confianza  
**REGLERO.—SORIA.**

**GRAN PARADOR DEL MOTO**  
Viuda e hijos de Angel Herrero  
Zapatería 31 y 33.—SORIA  
Esta casa dispone de automóviles de alquiler.



**SALVE VD. SUS OJOS**

Ojos llorosos o encarnados, puntos negros que lanzan ante los ojos, desvanecimientos causados por una luz demasiado viva, jaqueca después de un trabajo atento, picazón y sensación de grano de arena bajo los párpados, he aquí algunos de los fenómenos que usted experimenta. Son los signos ciertos de una debilidad de al vista, un aviso de que el momento es crítico para cuidarse, si quiere usted conservar sus ojos.

**EL «IRIDAL»**  
desinfecta, sana, tonifica el ojo, le desembara de sus impurezas, le devuelve su libre juego y su vigor.

24.000 enfermos de todas las edades, tratados con el IRIDAL han sido aliviados y curados. Las numerosas atestaciones recibidas constituyen la prueba. Cuidados con el IRIDAL los miopes y los presbítos recobran la vista normal; la contivitis, la blefaritis, el glaucoma son curados; la tan temible catarata se detiene francamente en su evolución y cede ante el tratamiento.

Sus ojos de V. no son perdidos sépalo usted bien: para los síntomas inquietantes que usted siente, el IRIDAL le procura alivio, mejoría, curación.

Pida usted el folleto «Las enfermedades de los Ojos» que se envía gratuitamente a petición dirigida al Laboratorio Hispano Italiano, Rambla Cataluña, 122, Barcelona. Depósito en Soria, don Ignacio Carrascosa, Canalejas, 72.

**Amis las Cadenas**  
Hijos de Pablo Esparza  
Villava (Navarra).

# POR TELEFONO

Informaciones de todo el mundo remitidas por nuestro corresponsal en Madrid.

Madrid 26, 5 t.

## Don Ramiro de Maeztu

El nuevo embajador de España en la Argentina D. Ramiro de Maeztu partió hoy por la mañana con dirección a Sevilla para su embarco hacia la Argentina. Le despidieron en la estación algunos ministros y numerosos amigos.

## La cacería en Doñana

Noticias de Sevilla dan cuenta del comienzo en la mañana de hoy de la cacería regia en el coto de los duques de Tarifa. En los primeros ojeos verificados se recobraron buen número de piezas.

## Los automóviles

Una camioneta que cruzaba hoy por la mañana la calle de la Princesa arrolló a dos niños de corta edad, los cuales recibieron graves heridas.

## Visitas

El ministro de Fomento recibió hoy por la mañana la visita de varias comisiones, entre otras una de Valencia que le habló de la autopista Madrid Valencia. El marqués de Estella recibió en su despacho del ministerio de Estado otras visitas. Y ayer conferenció con los embajadores de Cuba y Portugal.

## La Gaceta

Publica hoy una disposición referente al cese en la Asamblea Nacional, de D. Ramiro de Maeztu. Otra nombrando Consejero de Estado al vicealmirante D. Nicasio Pita.

## El homenaje a Cánovas del Castillo

Se ha acordado que el homenaje a Cánovas del Castillo con motivo de su nacimiento se celebre en la Academia Española el 5 de Marzo. Presidirá el acto S. M. el Rey, y pronunciarán discursos en representación de las distintas Academias los señores Conde de la Mortera, marqués de Lema, Sanchez tera, Conde de Romanones y Clemente de Diego.

## Consejo de ministros

Esta tarde se celebrará el anunciado consejo de ministros.

## El presidente de la Asamblea

El jefe del Gobierno celebrará esta tarde una conferencia con el presidente de la Asamblea, señor Yanguas. Este, después de la entrevista partirá para Linares.

## Un cablegrama

El ministro de Instrucción Pública Sr. Callejo ha recibido un cablegrama de su compañero el ministro de la Argentina asociándose al duelo que experimenta España por el fallecimiento de la insigne actriz D.ª María Guerrero. La familia, sigue recibiendo telegramas de todas las provincias de España.

## Reunión

Mañana se reunirán los consejos de Estado, excepto el Sr. Yanguas, que como ya decimos marchará esta tarde a Linares.

## Consejo de Guerra

Se ha visto nuevamente la causa seguida contra un Oficial de la Armada que estando de guardia tuvo un incidente con el contramaestre del «Galatea» siendo absuelto. En la vista de hoy, el proceso fué fallado en el mismo sentido.

## La Comisaria del algodón

En el Senado ha celebrado esta mañana una importante reunión el Comité Central de la Comisaria del Algodón.

Crouselles.

## EXTRANJERO

Ha sido asesinada en Milán una sobrina del Papa

Berlín.—Comunican de Milán que una sobrina del Papa, hija de su hermano Fermo Ratty, ha sido asesinada por un ladrón cuando se encontraba sola en casa. La Policía de Milán realiza grandes esfuerzos para encontrar al asesino.

## Condena de comunistas

Riga.—El Tribunal ha condenado a cinco de los comunistas procesados por el delito de espionaje a penas que varían entre seis y tres años de trabajos forzados.

Otros quince han sido condenados a penas de dos a cuatro años de prisión, y los seis restantes fueron absueltos por no resultar cargos concretos contra ellos.

## La pesca del salmón en Bidasoa

Hendaya.—En el sorteo previsto por el tratado francoespañol ha correspondido el primer lugar a los españoles. La pesca del salmón se abrirá, pues, el día primero del próximo febrero, a las doce, por los ribereños españoles, y el 2 por los franceses. Se ha comprobado evidentemente la repoblación del Bidasoa, que se atribuye a la prohibición de la pesca con redes de mano estrecha, llamada «chinga» que fué establecida en mayo de 1926.

Se ha recibido con satisfacción la noticia de que la Administración española ha acogido benévolamente la construcción en la presa de Enderlaza, situada en territorio español, de una escala supletoria en la época de cría. Esta medida contribuirá a repoblar de salmones el Bidasoa, lo que supone un buen ingreso para los ribereños, pues el salmón de dicho río es muy solicitado en el mercado y se paga por lo tanto más caro.

## Rumores de un complot terrorista

Méjico.—La Junta nicaragüense

ha hecho público que han circulado por toda América noticias referentes a que se trata de organizar un verdadero complot terrorista contra muchos personajes americanos.

Parece ser que muchos de éstos han recibido cartas anónimas amenazándolos de muerte en caso de que el general Sandino fuese muerto por las tropas yanquis de ocupación.

## Dimisión.

Ha dimitido el ministro de la Guerra griego a causa de las economías impuestas por su compañero el de Hacienda.

## En el Vaticano.

Se va a construir un palacio de Bellas Artes en los jardines del Vaticano

## Para el monumento a Cervantes

Una Real Orden que publica la «Gaceta» de hoy, dispone que por los respectivos habilitados de los funcionarios civiles y militares se proceda a ingresar la cantidad a que asciende el 1 por 100 de los sueldos de los empleados que expresamente no hayan manifestado su voluntad de no concurrir a la suscripción para el monumento a Cervantes en la cuenta corriente que dicha suscripción tiene abierta en el Banco de España en esta corte. Los de provincias harán sus ingresos en el Banco de España.

Reglero.—Soria.

## FORD

El automóvil universal

Agencia autorizada

Neumáticos.—Macizos.—Accesorios.—Taller de reparaciones

## Gonzalo Ruiz.

TELÉFONO, 77.—SORIA

PROBAD Y EXIGID  
LOS CAFES MARCA



## Rey Wamba

AYUSO -- TOLEDO

después se procedió al reparto de premios y accésits.

El resumen de la fiesta celebrada lo hizo con mucho acierto el gobernador civil Excmo. Sr. Don Generoso Martín Toledano, pronunciando elocuente y patriótico discurso que fué objeto de mercedos comentarios, y de una carinosísima ovación.

### Huelga solucionada.

El conflicto obrero entre los del Santander-Mediterráneo, que surgió en las obras que se realizan en Ciria, ha sido solucionado volviendo al trabajo todos los obreros que participaban en la huelga.

### Los Somatenes

El domingo próximo pasarán la revista anual en los salones de nuestro Ayuntamiento, los somatenistas de Soria y su distrito.

### Para la escuela de Artes y Oficios

El celoso comisario de Policía de esta Ciudad, nuestro buen amigo D. Pedro Aparicio, ha donado a la Escuela de Artes, con destino a la Biblioteca, siete hermosos volúmenes de las Obras sociales de Samuel Smiller.

El generoso proceder del señor Aparicio merece tener imitadores.

## Marín Blazquez

CANTERO-MARMOLISTA  
Magallanes 26.—MADRID

Admite trabajos para su colocación en el cementerio de Soria y en los de sus pueblos. Lápidas pantones, sarcófagos, mausoleos, cruces. Especialidad en trabajos de berroqueño pulimentado. Estatuas, bustos y retratos. Baños y fregaderos.

**Gran Bar** **Gran Bar** **Gran Bar**

Café, Mariscos, Aperitivos, Cervezas, Bocadillos

Las mejores marcas de licóres

TELÉFONO, 115.  
Canalejas, 70.  
—SORIA—

Martini - Rossi  
Cinzano

Vermouth que se despacha legítimo

Fábrica de Gaseosas  
y Jarabes

**NUMANTINA**

NUESTRO FOLLETÓN por Mariano Cabruja NUM 7

## En la ruta de la vida.

### Del dietario de un sentimental.

munica con el mundo, pero ignoran que en el centro de España, en las entrañas de esta Castilla, cuna de la nacionalidad, existen miles de poblados, sin medios de comunicarse.

Reduciéndose las impresiones recogidas, a la visita rauda en época electoral, en donde toda promesa es considerada como de nula importancia, puesto que existe el propósito de no cumplirla, o aquellas otras alcanzadas en los días estivales, cuando se internan en cinegética excursión, buscando el placer de dar muerte a las cordones en las vegas, al efecto acotadas para proporcionarles un buen día, por el cacique del pueblo, a los personajes de la situación—tíos de muchas campanillas, allá en los Madriles—y, como en esos momentos el más grande de los optimismos perdura en el la-

brigo, que conoce sus trojes llenas, y no siendo el hombre del campo de calidad llorona, ni eterno pordiosero del favor oficial, calla sus quebrantos pasados, y el gran legislador, sigue desconociendo las vicisitudes de la gente del campo.

El panorama del campo es muy otro.

Diez y seis meses—dos años!—de rudo trabajo, ponen en posesión a los viejos castellanos de tierra del Duero, de un montón de mies—única cosecha en muchos pueblos—siempre que una nube no siegue antes de tiempo; o una rociada—frecuente en clima de tal altura, con primitivos medios de cultivo—no aniquile las esperanzas y con ello todas las ilusiones de los labriegos.

Y, en tanto la sequia es un azote, las aguas del Duero corren murmurando una salmodia que habla del abandono del poder tutelar. Cincuenta mil hectáreas de terreno, esperan para ser fructíferas, una regularización de riegos; más de veinte mil eriales y peladas sierras, esperan la semilla de pino, que cubra lo que un día fué frondoso bosque, que taló el hacha del leñador y la tea del incendiario.

¡La sierra, despoblada! ¡Las laderas peladas!

Esa es la herencia de una tozuda política obscurantista. Repasad los anales de la riqueza comarcal, cuando la serranía era emporio de la riqueza ganadera trashumante, cuando los rebaños de merinos tenían la cifra de cuatro millones de cabezas, contra esa exigua cifra de hoy, que no llega al millón.

Y, fué la codicia, que hizo roturar la sierra agotando el pasto de primavera, que llevó a talar los carrascales, a tumbar los robledales, a quemar los pinares, para en los terrenos yermos, colocar la semilla del trigo.

¿Qué mantiene a estos hombres en su error?

Tan solo la imposibilidad económica de volver a sus olvidadas faenas.

Si será ingrata la tierra estéril, que no produce la hacienda lo suficiente para que el hombre descanse en esos días cortos del invierno cruel. Por ello la tierra, es cuidada por las hembras, en tanto que los hombres, en emigración golondrina, salen con el morral a la espalda, camino de la Ciudad, para emprender una marcha a climas mejores, en donde ajustan sus brazos para la recolección de la aceituna y los trabajos de molinenda en los cortijos andaluces.

Es en la ciudad donde solicitan y obtienen, como favor que se cotiza en política, una lista de embarque que da color a esas campearías comparsas de cagaraches que en el ahorro de jornales, consiguen las pesetas necesarias para atender con ellas, en la época estival, a los jornales de la siega. Lo ahorrado en la molinenda de la aceituna, es enterrado en la tierra ingrata, en esas hojas de sembradura que dan al serrano el deseado nombre de propietario, con derecho a elegir y ser nombrado, compromisario para las elecciones senatoriales, en las que los mayores

contribuyentes otorgan su voto al desconocido señor, que mediante un puñado de duros, según las distancias, y según también las combinaciones que en las altas esferas fragua la convivencia política, se ve investido de la paternidad patricia y en disposición de defender la tarifa del arancel protectora de su industria privilegiada, contra los propios intereses de los donantes del acta delegador.

Y el examen de aquella vida, brutalmente esclava de una raza, creó un rebelde en la ciudad, Heliodoro Jimenez, que no podía pasar pacientemente con su silencio, aquella imbécil y suicida vida de sus coterráneos.

¡Pueblos de la Meseta! ¡Qué hicisteis de vuestra riqueza; ¡Qué engañosa perpetiva os llevó a roturar los pastizales, segar los prados y apear los árboles de vuestros montes?

Quisisteis cambiar las leyes naturales, tornaros de caravaneros pastores de vuestros rebaños merinos en quietos labradores, y la naturaleza castiga vuestro pecado entregándoos implacable, en los brazos de la usura.

Pero no era momento de proféticas jeremiadas.

**GUIA DE SORIA**

Algunos de nuestros suscriptores con sus respectivas profesiones y domicilios.

**Abogados**

Alfonso de Velasco, Canalejas, 37 y 39.  
Félix Sánchez-Malo, Plaza de Ramón Benito Aceña, 2.  
José Cacho Molina, Canalejas, 9.  
Luis Posada, Canalejas, 80.  
Moisés de Benito, Canalejas 9.  
Pedro de San Martín, Mayor, 1.  
Rafael Arjona, Canalejas, 2.  
Sotero Llorente, Canalejas, 9.

**Academias**

De Segunda Enseñanza. Honorio Vázquez, Plaza de Bernardo Robles Príncipal.

Juan José de Pablo, Internado Católico, junto a Santo Domingo.

**Agente de Negocios**

Esteban Martínez, Plaza Mayor 8.  
Mariano Seseña Rojas, Plaza de Herradores 14. 1.º  
Saturio Hernández, Aduana Vieja, 2.

**Armero**

Bruno Ugarte, Numancia. 11, armero y grabador.

**Arquitecto**

Ramón Martearena, Estudios 2, 1.º  
José María Barbero, Ingeniero Industrial, Hotel las Heras.

**Aparejador titular de obras**

Diego López Cordero, plaza Bernardo Robles.

**Almacén de maderas**

Gregorio de Pablo. Calle de San Lorenzo (carretera).

**Automóviles**

Emilio Yuste, pintura y guarnecido de automóviles. Mayor 16.

Gabriel Liso, Numancia 2  
Godofredo de Marco, Primo de Rivera 5.

Gonzalo Rutz, Calle Mayor.

**Aguardientes y vinos**

Luis Oñate Guillén, Numancia, 3 y 5, Soria.

**Agentes comerciales**

José Vicén Vila, Plaza del Carmen 26 2.º

**Bares**

Herminio Gil, Canalejas. 70.  
Manuel García, Bar LA MODERNA

Torcuato Martínez, Canalejas, 50.  
Viuda de Victoriano Ruiz, Plaza Mayor, 14.

«Bar Sol», Paulino Redondo.-Avenida del General Primo de Rivera.

**Bancos y Banqueros**

De España, Plaza de Aguirre, 5.  
De Aragón, Plaza de Aguirre 3.

Hispano Americano, Canalejas, 25 y 27.

Epifanio Ridruejo Barrero, Canalejas, 25 y 27, 2.º

**Colegio de Enseñanza**

Juan José de Pablo, junto a Santo Domingo.

**Curtidos**

Juan Aparicio, Marqués del Vadillo.

**Caja de Ahorros**

E. Ridruejo, Canalejas 25, y 27 2.º.

**Cerrajería**

De Zacarias Lafuente é hijos. Aduana Vieja, junto al Gobierno Civil.

**Carpinteros**

Julio Ledesma, Caballeros, 9.  
Manuel Peña, Calle de San Juan.

**Contratistas de obras**

Guillermo Benito, Merced, 4  
Teleforo Millán, Bajada del Carmen. 9.

**Droguería**

Clemente Valladares.-Pl.º Herradores Encuadernador

Manuel Guzmán, Calle Mayor, 17 Estancos

Julián Martínez, Canalejas, 33. Electricidad

«Eléctrica de Soria». Aduana Vieja, 8.

Julián Lumbreras. Estudios, 3. Fábrica de Zapetillas

Félix Martínez, Plaza R. B. Aceña

**Farmacias**  
Federico Ortega, M. del Vadillo, 3.  
José Morales Orantes, Canalejas, 6. Farmacia NUEVA de José García

Oñate, Canalejas 57

**Fábrica de gasosas**  
Herminio Gil, Canalejas, 70.

Nicanor Longares, P. de Prá, 51

**Fotografía**  
José Casado, Canalejas 38.

**Hoteles**  
Juan Brieva, Hotel Comercio. Carretera de Madrid.

**Harinas.-Despacho**  
Benigno Manrique, Aguirre, núm. imprenta

Reglero, Soria. Plaza de Aguirre: Médicos

Antonio de Marco, Plaza de Ramón Benito Aceña, 2.

Mariano Iñiguez, Plaza de Aguirre: Mariano Javierre, Plaza Mayor, 12.

**Objetos de Cristal**  
Angel Pérez Baraza.

**Parador**  
Manuel Herrero (antigua del Moto automóvil).

**Peluquerías**  
Antonio Pérez Sevilla y Hermano Marqués del Vadillo, 15.

Vda. de V. Alcazar, Collado 34

**Pescaderías**  
Reglero.-Soria, Canalejas 72, y Plaza de Abastos, cajón núm. 11.

**Procuradores**  
Priscilo Plaza, Canalejas, 16.

**Profesor de Piano**  
Bernando Ballenilla, Canalejas, 50

**Piedra artificial**  
Pedro Martínez, Pérez de la Mata 45.

**Representantes**  
Gerardo de la Mata, Teatro 1. ddo

Juan Sanz, San Juan, 12.

**Relojería**  
de Santos Liso, M. del Vadillo, 2

**Tejidos**  
Viuda é hijos de Camilo Sainz, Numancia, 10.

Evaristo Rodondo. Canalejas, 55.  
José Ropero é Hijo, Canalejas, 51

**Transportes**  
Luis Bartolomé.- Calle S. Lorenzo

**Ultramarinos**  
Cándido Medina, Canalejas 14

Francisco Benito. Canalejas, 38, y Sucursal: Plaza de Ramón B. Aceña, 1.º

Numancia, 1.  
Luis Saenz, Canalejas, 15.

Pedro Beltrán, Aguirre, 1  
Ricardo Sanz Moreno.- Zapatería, 27.

Sixto Morales. Seportales del Collado

**Zapatería**  
«La Favorita» de Fernando Martínez, Aguirre (Ensanche).

**Martín Blazquez**

CANTERO-MARMOLISTA Magallanes 28. - MADRID

Admite trabajos para su colocación en el cementerio de Soria y en los de sus pueblos. Lápidas pantofones, sarcófagos, mausoleos, cruces. Especialidad en trabajos de barroquero pulimentado. Estatuas, bustos y retratos. Baños y fregaderos.

**Amigo DÉBIL**  
**GAIROL**  
Fortalecedor pronto DE GUSTO AGRAZABLE  
Todos los Médicos lo reconocen prácticamente, lo recetan y lo elogian.  
En el año 1897 fue presentado a la Real Academia de Medicina que lo aprobó y recomendó a las personas débiles. Cómpralo hoy mismo.

**Timoteo Ballesteros**  
**SASTRE**  
Platerías, 14.-VALLADOLID  
Uniformes militares. -Sastre de señora y caballero.  
Visita Soria varias veces al año

**ENCULTOR-MARMOLISTA**  
**Cándido D. Aparicio**  
Construcciones en mármoles y demás piedras. Especialidad en lápidas, panteones, mausoleos y sarcófago.  
Valverde. 6. MADRID

**CERAS, CAFÉS Y CHOCOLATES**  
casa de la viuda de **Francisco Romero**  
Benavides de Orbigo (León)  
SON LOS MEJORES  
Viajante: M. Asensio.-Iadrague.

Probad el exquisito

**ANIS SAUDA.**  
**ANIS SAUD.**  
DESTILERIA DE ANISADOS Antonio Ginés.-Zaragoza.

Pintura y guarnecido de automóviles.  
**Tapicería en general**  
**EMILIO YUSTE**  
Taller: calle de San Lorenzo visos y correspondencia: Calle Mayor, 16.-Soria.

TALLERES TIPOGRAFICOS DE **EL PORVENIR CASTELLANO**  
Dirección telegráfica: REGLERO.-SORIA  
Confección de toda clase de impresos comerciales.  
Impresos comerciales a varias tintas  
**Tarjetería, Recordatorios, Esquelas funerales, Libros, Folletos, etc., etc.**  
Siempre precios equitativos.

LA PRIMERA MARCA: **MARTINI & ROSSI.**

**Banco Hispano-Americano.-Madrid.**  
Capital: 100 millones de pesetas.  
FEDERADO CON EL BANCO DE SAN SEBASTIAN  
SUCURSALES EN  
Albacete, Alcoy, Alicante, Antequera, Badajoz, Barcelona, Bilbao, Cabra Cáceres, Cádiz, Calatayud, Cartagena, Castellón, Córdoba, Coruña, Ejea de los Caballeros, Figueras, Granada, Huelva, Huesca, Jaén, Játiva, Jerez de la Frontera, Las Palmas, Linares, Logroño, Lugo, Mahón, Málaga, Mérida, Murcia, Olot, Orense, Palma de Mallorca, Pamplona, Ronda, Sabadell, Salamanca, San Sebastián, Santa Cruz de la Palma, Santa Cruz de Tenerife, Santiago, Sevilla, Soria, Tarrasa, Tudela, Valdepeñas, Valencia, Valladolid, Vigo, Villafranca del Panadés y Zaragoza.  
EL BANCO HISPANO-AMERICANO, ofrece al público cuantas facilidades pueda desear para las siguientes operaciones:  
Compra y venta en las Bolsas de Madrid, Barcelona, Bilbao, París, Londres, Bruselas, Berlín, Nueva York, Buenos Aires, Valparaíso, etc., de toda clase de fondos públicos y valores industriales.  
Cobro y descuento de cupones de valores españoles y extranjeros.  
Cobro y descuento de letras sobre todas las plazas de España y del extranjero.  
Compra y venta de toda clase de monedas y billetes de Banco extranjero.  
Préstamos con garantía de fondos públicos y valores de fácil realización, bien en cuenta corriente ó plazo fijo.  
Cuentas corrientes de crédito con idénticas garantías.  
Giros, cheques nominativos, cartas de crédito y órdenes telegráficas de pago sobre todas las plazas nacionales y extranjeras.  
Apertura de créditos simples ó documentos, por correo ó telégrafo.  
Cuentas corrientes y depósito en pesetas y moneda extranjera.  
Transferencias postales y telegráficas.  
Custodia de títulos y valores. Y por último, todas las que son propias de esta clase de establecimientos y cuantas tiendan á facilitar las relaciones mercantiles de nuestra NACIÓN CON LAS DE LA AMERICA LATINA

EL ANIS DE MODA  
**Anis Favorito**  
Probarlo una vez es adaptarlo para siempre.  
De venta en todos los principales establecimientos.  
**Francisco Díaz y Compañía.**  
CARINENA (ARAGON)

**ELIPIR ESTOMACAL**  
DE SAIZ DE CARLOS (STOMALIN)  
Lo recetan los médicos de las cinco partes del mundo porque quita el dolor de estómago, las acedias, la dispepsia, los vómitos, las diarreas en niños y adultos que, a veces, alternan con estreñimiento, la dilatación y úlcera del estómago, siendo utilísimo su uso para todas las molestias del estómago.  
**ESTÓMAGO é INTESTINOS**  
35 AÑOS DE ÉXITO 5 PESETAS BOTELLA